2. 對每項主要修訂的評析，並諮詢市場意見

2.1
上市資格 — 業務競爭（第八章第8.10條）
1.
業務競爭
建議中的第8.10條

第8.10條規則擬針對的情況是，上市申請人的控股股東在一項業務佔有權益，而該項業務與上市申請人的業務構成競爭或可能構成競爭，以致損害申請人全體股東的利益。根據現行規定，聯交所可視該等申請人為不適合上市。過往聯交所一般都按此準則行事。根據建議中的規則，該等申請人不一定被視為不適合上市，但須遵守若干披露規定，披露控股股東在競爭業務所佔的權益。此外，建議中的規則將引入新的資料披露規定，要求披露有關董事在競爭業務所佔的權益。


控股股東在競爭業務所佔的權益

過往，聯交所會要求上市申請人就控股股東的除外業務，向控股股東取得非業務競爭承諾，以促進第8.10條所要求的獨立股東保障。不過，事實證明這類承諾不但無效而且難以執行。

當除外業務擬進行一項交易時，根據控股股東的非業務競爭承諾，上市發行人一般會獲得有關該項交易的優先取捨權。不過，由於上市發行人的控股股東可在上市發行人董事會行使相當影響力，所以上市發行人往往可以財力不足為理由（不論事實是否如此），拒絕進行該項交易。 這樣，控股股東最終可進行該項交易，而非業務競爭承諾則不能發揮作用。

此外，現有的非競爭承諾通常包括有豁免條款。例如，只要控股股東在從事任何除外業務的公司所佔權益少於若干規模，譬如該公司已發行股本的15%，或從有關除外業務取得的盈利少於有關公司淨盈利的15%，則控股股東在該等公司的投資，將不受限制；或者，只要有關項目是在若干規模以內，則控股股東可投資於該等與上市發行人業務相似的項目。

因此，以非業務競爭承諾，作為根據第8.10條規則保障獨立股東利益的主要方法，在很大程度上起不了作用。建議中的第8.10條規則，將不再要求作出有關承諾，不過建議中的規則會要求上市申請人在招股章程內披露其控股股東在除外業務的權益，該等權益包括：

(i)
如該業務是經由一家公司進行，控股股東作為該公司的董事或主要股東之權益；

(ii)
如該業務經由合夥企業進行，控股股東作為該企業的合夥人之權益；或

(iii)
如該業務經由獨資企業進行，控股股東作為該業務的東主之權益，
根據建議中規則，以下有關該等權益的資料，須在招股章程的當眼地方披露： 

(a)
不包括該除外業務的理由；

(b)
列出事實，證明申請人在經營業務時，既有能力獨立於除外業務，又有能力基於各自利益來經營業務；

(c)
有關除外業務的描述，包括業務的歷史、資產、管理及運作的所有主要資料；

(d)
控股股東日後是否擬將除外業務注入申請人；以及

(e)
聯交所認為必需的任何其他資料。

此外，建議中的第8.10條規定，若申請人在上市後向控股股東購入除外業務，則該等除外業務須符合現行第8.05條的營業紀錄規定。此規定擬防止申請人不計入虧損業務，以迴避遵守《上市規則》內有關的營業紀錄規定；同時，又防止股東的資金在申請人上市後，因收購虧損的除外業務，而轉到控股股東手中。最後，為了盡量減少股東資金在上市後轉到控股股東手中的情況，申請人在上市後與除外業務之間進行的任何交易，如屬須予公布及/或關連交易，均須嚴格遵守《上市規則》的規定。

董事在競爭業務所佔的權益

現行的第8.10條並無就下列情況訂立任何披露規定，即新申請人在某實體擁有權益，而該實體的業務與新申請人的業務構成競爭。由於董事負責申請人的管理及營運，因此他們在另一與申請人競爭的業務擁有權益，可能引致他們作為申請人的董事在利益及職責上出現衝突。因此，聯交所認為，董事在另一與申請人的業務構成競爭的實體擁有權益（如上文(i)至(iii)所述），也應在申請人的上市文件披露。建議中的這條規則要求披露的資料有：每一家該等實體的名稱及業務性質、有關董事擁有權益的詳情，以及聯交所認為必需的任何其他資料。

建議中的這條規則亦規定，公司上市後，董事仍須向申請人繼續披露任何該等權益的詳情，而有關詳情須在年度報告內作出披露；董事亦須披露他們以往在上市文件及年度報告中披露的有關資料之任何轉變。

聯交所誠邀各界人士就建議中的第8.10條規則，包括應否作出其他附加披露，以及應否保留現行第8.10條，而無需訂立建議中的規則，提出意見。
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